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Titulo de la propuesta: Célculos en las Reacciones Quimicas

Objetivos:

e Establecer relaciones entre los reactantes y productos en una reaccion quimicas.
e Definir fundamentos de la estequiometria.
e Resolver problemas de conversion de moles a masa y viceversa

e Uso de las TIC, como herramienta para desarrollar el autoaprendizaje.
Contenidos:

Ecuaciones quimicas. Estequiometria. Masa atomica. Masa molecular. Mol. Nimero de

Avogadro.

Capacidades a desarrollar:

e Comprension Lectora

e Anaélisis y pensamiento critico
e Resolucion de problemas

e Aprender a aprender

e Uso adecuado de las Tic

e Responsabilidad y valoracion de la importancia del autoaprendizaje
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Leer comprensivamente la siguiente informacion

Para comenzar a hablar de calculos en las reacciones quimicas, debemos repasar algunos
conceptos importantes:
La reacciones quimicas se representan por medio de ecuaciones quimicas y para que estas

ultimas respeten la ley de masas deben estar balanceadas correctamente:

Coeficientes Estequiométricos

H, + O, > H>O

- J
YT

Reactivos Producto

Una forma de interpretacion de esta ecuacion quimica, se puede ser si lee de la siguiente
forma, 2 moléculas de hidrogeno (H;) reaccionan con 1 molécula de oxigeno (O,) y se
obtienen 2 moléculas de agua (H,0).

La teoria atomica de Dalton, completada con las ideas de Avogadro, fue de una gran
ayuda para el desarrollo de la quimica en el siglo XIX. Asi incluso los ultimos afios del siglo
XI1X los atomos se consideraban como si fueran realmente esferitas indivisibles, inmutables,
correspondiéndole a cada elemento atomos que tenian la misma masa y una naturaleza
idéntica. La union de los atomos, iguales o diferentes, originaba las moléculas.

Aungue ya por el 1830 los trabajos de Faraday sobre el electrélisis habian conducido a
la hipdtesis de que las particulas de la corriente eléctrica eran electrones, hubieron de pasar
un monton de afos, justamente hasta 1897, para que se confirmara la existencia de los
electrones como componentes de la materia. Tal confirmacién llego al hacerse descargas
eléctricas de alto voltaje en el seno de gases a presiones muy bajas. Se vio, entonces, que los
electrones eran particulas constituyentes de todos los atomos y se obtuvo, experimentalmente,
Su masa Yy su carga, gque resultaron ser iguales para todos ellos. La existencia de los electrones
echd por tierra la hipdtesis de la indivisibilidad de los atomos y mostrd la complejidad de
estos.

También en estos afios se descubrié la radiactividad y los cientificos, asombrados,
comprobaron que ciertos elementos se transformaban, por si mismos, unos en otros,

descartando la hipdtesis de la inmutabilidad de los atomos. Lo mas frecuente es que los
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elementos radiactivos originen otros que también lo sean y de proseguir el proceso tenemos

una cadena o serie radiactiva. Los fisicos se enteraron de que algunos miembros de la cadena,
quimicamente, eran idénticos, aunque sus comportamientos radiactivos no habian tenido
ninguna semejanza. Se supuso que se trataba del mismo elemento que estaria constituido, en
cada caso, por atomos de masa distinta, a los que se nombro is6topos. Esta hipétesis, que
contradice también la teoria atdmica de Dalton, fue confirmada experimentalmente estudiando
las desviaciones que sufren los iones positivos, que se producen en un tubo de descarga, al
atravesar campos eléctricos y magnéticos. Hoy en dia haciendo entrar un manojo de iones
positivos de un elemento, a la misma velocidad, en un campo magnético uniforme se logra
separar los iones seguin su masa. De este modo, en los llamados espectrometros de masas,

separamos los is6topos y obtenemos con muchisima precision sus masas.

Para expresar las masas de los atomos se utiliza, en la actualidad,
como unidad la doceava parte de la masa del is6topo mas abundante del carbono al que
se le asigna 12 unidades de masa atomica, es decir, 12 u. Cuando decimos, como por
ejemplo, que 23 es la masa de un atomo de sodio se trata de un valor relativo, referido al
carbono-12, su masa es 23 u.

M(*0)

12

Unidad de masa atdmica= u=

MASA ATOMICA

La masa atomica de un elemento es la masa media ponderal de sus is6topos, en unidades
de masa atdmica, u, calculada teniendo en cuenta la masa de sus isdtopos y el porcentaje que
tiene el elemento de cada uno de ellos. Podemos asi, hacer una escala de masas atomicas

referidas al patron carbono-12.

MASA MOLECULAR

La masa molecular de una sustancia es la suma de las masas atomicas de los a&tomos de la
molécula en unidades de masa atémica.

Conociendo la formula de la sustancia su masa molecular es muy facil de obtener. Como

por ejemplo:
e la formula del agua es H,O y las masas atomicas Mgy = 1,008 u y Mgy = 16,00 u,
entonces:
MH20) = (1,008u x 2)+ 16,00u I\h(Hzo) =18,02u
-

Se multiplica por 2, porque en la molécula de agua hay 2 atomos de H
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En caso de que las sustancias no sean moleculares, seguimos hablando de masa molecular.

Otros autores prefieren hablar, en este caso, de masa formula. Una formula, en estas sustancia
no representa una molécula, pues no hay moléculas. ;Entonces qué quiere decir que la
formula de la sal comin sea NaCl? Pues sencillamente que en su red cristalina hay tantos
iones cloruro (CI") como iones sodio (Na*). Con todo y eso nosotros diremos que la masa
molecular relativa del '\i(Na’ M)

M(NaCI) =22,99u + 35,45u

M(NaCI) = 58,44u

ACTIVIDAD 1. Observa el siguiente video:

= El mol Link: https://youtu.be/ BPK7RFANDI

ACTIVIDAD 2. Calcula la masa molecular o masa férmula de los siguientes
compuestos:
a) H0
b) NaCl
c) SiO;
d) CaCO;
e) HF
f) CeH120¢

ACTIVIDAD 3. El cloro contiene dos isétopos:
e *Cl, de masa atémica 34,9689u y una abundancia de 75,78%

e *'Cl, de masa atémica 36,9659u y una abundancia de 24,22%

¢Calcula la masa atémica del CI?
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Llegamos aqui a enfrentarnos a un problema fundamental para los quimicos. Si tenemos
una masa de una sustancia ¢cuantas particulas tiene? O si tenemos un determinado nimero
de moléculas ¢qué masa tiene?

Relacionar masa con nuamero de particulas es esencial para realizar célculos al
quimico. Pero... ,como hacerlo? Hay dos alternativas. Una es fijar un nimero de particulas
para cada sustancia y medir su masa, por ejemplo, un cuatrillén de particulas, 10%*, y medir la
masa de 10%* particulas de cualquier sustancia, obtendriamos una tabla de innumerables
valores tantos como sustancias conozcamos. Otra alternativa es partir de una masa cualquiera
de una sustancia y determinar cuantas particulas contiene. También nos genera una tabla de
valores inmensa. Pero en este caso tenemos una mejor solucion. Ya conocemos un valor de
masa para cada particulas como es su masa atdmica o su masa molecular, Por ejemplo:

M(H) = 1u M(Fe) = 55,8u M(CgH1206) = 180u

M(O) = 16u M(H,0) = 18u M(PCls) = 208,25u

Un atomo de oxigeno tiene una masa 16 veces mayor que la del hidrogeno, o una molécula
de agua tiene una masa 18 veces mayor que la del hidrogeno. Si usamos estas masas que ya

conocemaos €n gramos:

M(H) = 1g M(H,0) = 18g
M(O) = 16g M(CsH1206) = 180g
M(Fe) = 55,8¢ M(PCls) = 208,25g

Todas deben contener el mismo nimero de particulas. Pero ¢cuantas? Este es uno de los
valores determinado de mas formas diferentes por los quimicos y su valor es 6,02-10%° Se
conoce como Numero de Avogadro. Es un valor inmenso, pero es real.

Te propongo un ejercicio, supon que tienes una cucharada de agua, que pueden ser unos
18g de agua, es decir un mol. Si pudieras ir quitando moléculas de millon en millén cada
segundo ¢cuanto tardarias en vaciar la cuchara?

El nimero de Avogadro (Na) se define como el nimero de atomos de carbono que hay en
12g de C-12. Tiene un valor de 6,02-10% particulas, ya sean atomos moléculas o cualquier
otra. Es decir,

Na X M(C-12) = 12g
Na X 12u=12¢g
lu=1/Nag
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Por tanto el Mol es la magnitud que relaciona la masa con el nimero de particulas.

Masa —> 3:\\ Mol <=1 | N°de particulas

Para dar una definicion de Mol debemos tener en cuenta tanto la masa como el nimero de
particulas.

Mol de un sistema material es la cantidad de sustancia que contiene un ndimero de
Avogadro (Na) de particulas de ese sistema, es decir, 6,02-10% particulas, y tiene una
masa en gramos que coincide con la masa atémica, si sus particulas son atomos, o con la
masa molecular si sus particulas son moléculas.

Asi un mol de 4tomos de sodio seran N a atomos de sodio, un mol de moléculas de cloro
Na moléculas de cloro, incluso, un mol de electrones son N4 electrones, etc.

Fijate que asi como una docena indica 12 objetos, un mol indica para el quimico
6,02-10% objetos.

La masa de 1 mol en gramos la denominamos masa molar (My,):

M (Li) = 6,94 g/mol
Mm (NaCl) = 58,44 g/mol
A partir de ahora tendras que distinguir, por ejemplo para el agua:
Masa molecular: M(H,0) = 18,015 u
Masa molar: My(H,0) = 18,015 g/mol
ACTIVIDAD 4. En el siguiente video se explica coémo puedes calcular el nimero de
moles:

= Nuoumero de moles  Link:https://youtu.be/HjGskuwmsog

ACTIVIDAD 5. Cuéntos moles son:

a) 2509 de Fe c) 75g de NaCl

b) 1,5-10% moléculas de H,O d) 9,8-:10% moléculas de HNO3
ACTIVIDAD 6. Cuantos gramos son:

a) 3,5 moles de CO, b) 1.10*moleculas de N,

ACTIVIDAD 7. Cuéantos 4tomos y cuantas moléculas hay en:
a) 250g de H,O
b) 5 moles de NH;
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